

Ha sido creado un nuevo Consejo Supremo de Guerra franco-ingles

Son varios los muertos por los disturbios en Vilna entre judios y polacos

Esta mañana se ha verificado la solemne ceremonia del juramento ante el Rey Emperador de los nuevos ministros de Italia y del secretario del Partido

París.—El Comunicado Oficial de guerra del Cuartel General Francés correspondiente a la mañana de hoy, dice que reinó tranquilidad durante la noche en todo el frente. Hubo ligerísimo fuego de fusil y de artillería.

En el día de ayer un avión enemigo bombardeador fué abatido dentro de las líneas francesas por los antiaviones británicos.—(DNB).

Berlín.—El Alto Mando del Ejército del Reich ha hecho público el siguiente parte correspondiente a las operaciones realizadas en el día de ayer:

Se observó ligera actividad artillera y de las patrullas de reconocimiento.—(DNB).

Washington.—El Parlamento ha aprobado la nueva Ley de Neutralidad con la cual se levanta el embargo de armas que constaba en la antigua. Por ella, las fábricas armadoras de los Estados Unidos quedan en libertad para vender toda clase de armamento a las naciones beligerantes. Rápidamente se construirán y se exportarán varios miles de aviones entre los aliados demócráticos, cuyo pedido anterior a la fecha de la guerra era de más de siete mil. También, exportarán los Estados Unidos otras armas y accesorios de guerra como material quirúrgico, teléfonos, etcétera. Queda para las naciones demócráticas la dificultad de su transporte, ya ahora bastante deficiente por la guerra submarina que hace Alemania, y que como es de suponer, aumentará considerablemente tan pronto como Inglaterra y Francia quieran importar el armamento.—(DNB).

Buenos Aires.—El Gobierno de la República Argentina estudia la creación de una Flota mercante para asegurar el libre desenvolvimiento del comercio marítimo de la nación.—(DNB).

Roma.—Esta mañana se ha verificado el solemne acto del cambio de poderes entre los ministros salientes y los entrantes recientemente nombrados. Los nuevos ministros, con su nuevo Secretario General del Partido Fascista, prestaron juramento ante el Rey Emperador, estrechando, acto seguido, la mano del Duce.—(DNB).

Londres.—El ministro de España en Londres, Duque de Alba, ha ofrecido una cena al ministro de la Guerra inglés, Hoar Belhisa. Al acto han asistido sus respectivas esposas y personalidades de la política inglesa y española.—(DNB).

París.—En Dijón, ha sido inaugurado el primer Hospital subterráneo.

París.—Se ha creado un nuevo Consejo franco-británico de Guerra para atender al suministro de material bélico.—(DNB).

Vilna.—A consecuencia de los disturbios y reyertas habidos el Día de Todos los Santos entre elementos judíos y polacos, se ha observado gran efervescencia en toda la ciudad y

algunos ataques a las casas judías. Han sido muchos los detenidos hasta el momento, y resultaron de los disturbios varios muertos y heridos.—(DNB).

Se obtiene éxito con el ensayo del cultivo del tabaco en el Norte

En Alava se han hecho experiencias satisfactorias

San Sebastián.—Más de cien mil kilos de tabaco, cultivado como ensayo en la región vasconavarra, serán fermentados este año en el Centro de Fermentación de Irún. El tabaco ha sido producido en su mayor parte como ensayo o prueba por los agricultores de Guipúzcoa, Vizcaya, Alava y Navarra. La calidad aventaja sin duda a cuanto tabaco se produce en la Península y Baleares.

Dado el Estado de Sitio en que se halla la ciudad, los detenidos fueron puestos a disposición de la autoridad militar.—(DNB).

Bruselas.—Han llegado a Ostende setenta y dos individuos de la tripulación del vapor "Leopoldville" que se encuentra detenido en Inglaterra.—(DNB).

Ciudad del Vaticano

Su Santidad recibe al Consejero eclesiástico de Polonia

Ciudad del Vaticano.—Su Santidad el Papa ha recibido al consejero eclesiástico de la embajada de Polonia, cerca de la Santa Sede. (D. N. B.)

Lector: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de esta diario.

CENTROS OFICIALES

Jefatura del Movimiento

En la Jefatura Provincial de Falange Española, Tradicionalista y de las JONS se nos ha hecho saber que la anunciada visita para la tarde de hoy de la Secretaría General de la Sección Femenina, señorita Siyra Manteola, ha sido aplazada hasta nueva fecha por haberse indispuesto.

Gobierno Militar

En el acto que la Guarnición de Vitoria dedicó a los muertos del Ejército en la Cruzada y a los Legionarios que dieron sus vidas, y del que oportunamente dimos cuenta a nuestros lectores, tomaron parte activa los seminaristas, cuya «Schola Cantorum» cantó varios responsos ante las tumbas. También asistió a estos actos, depositando flores en nombre de Vitoria, el alcalde don Rafael Santaolalla.

Ha agradecido el coronel Gobernador Militar de la Plaza, señor Abreu, estos generosos rasgos del alcalde y de la «Schola Cantorum» del Seminario de Vitoria.

El comienzo de todas las enseñanzas del Curso tendrá lugar el próximo lunes, día 6 de noviembre.

Ayuntamiento

Asistió el alcalde, señor Santaolalla, a la Junta celebrada por el Patronato de la «Fundación Escuela».

Dijo a los periodistas que el próximo domingo, a mediodía, se procederá a la inauguración del curso escolar de la Escuela de Artes y Oficios y a la colocación de Crucifijos, actos estos a los que serán invitados todas las autoridades.

Diputación Foral

En uno de los salones de la Diputación se hallaba reunida esta mañana la Junta del Patronato «Fundación Escuela».

Escuela de Artes y Oficios de Vitoria

Se pone en conocimiento de los interesados que esta Junta Directiva ha dispuesto la apertura de la CLASE DE INGLÉS, cuya matrícula se despachará en esta Secretaría.

Ignalmente ha de saber que funcionará una Clase de ARITMÉTICA Y GEOMETRÍA (Preparatoria), para ALUMNAS, de cinco a seis de la tarde, quedando abierta su matrícula desde esta fecha y siendo su número de plazas limitado.

Vitoria, 3 de noviembre de 1939. Año de la Victoria.—Por la Junta Directiva, su Vocal Secretario, Emilio Ibargoitia.

Lex tunc PENSAMIENTO ALAVES

NOTAS LOCALES

«The danzant»

Tiene tanto de moral como de español el espectáculo.

Y tiene tanto de español como tiene de artístico. Y tiene de artístico lo que tiene de austero. Y tiene de austero lo que tiene de operante y de edificante. Nada.

El "the danzant" no rima con los nuevos modos. Ni se acomoda a los tiempos difíciles que vivimos, que debemos vivirlos todos. Todos.

El "the danzant" es una cargada exótica en el sacrificio, en el trabajo y en la moralidad que demandan siempre la ley de Cristo, y además las circunstancias de la postguerra española.

El tema tan socorrido de "por Dios y por España", no debe ser una etiqueta inútil. Debe ser una norma práctica de vida. Para todos.

Comisión de aguas

Ayer reunimos la sesión plenaria de nuestro Ayuntamiento. En ella la Comisión informadora del problema de abastecimiento de aguas a la población ha desembocado en otra Comisión de técnicos. ¡Lástima de tiempo perdido en estos años en los que pudo haberse realizado el trabajo de estas Comisiones, y los trámites previos para la ejecución del proyecto elegido!

Pues, en fin de cuentas, nada nuevo nos ha dicho la Comisión dictaminadora en su informe, que no hubiera sido expresado cuando la inauguración de los embalses del Gorbea, y dicho repetidamente en nuestras columnas, es a saber que "debe irse resueltamente hacia aquellas soluciones en que sobrepasando el consumo mínimo señalado para cada habitante por la legislación vigente, hay a amplio margen para que tal dotación de agua no disminuya en un largo período de tiempo, no obstante la elevación del coeficiente de habitabilidad y de las necesidades in-

herentes a la higienización de un sinfín de viviendas ocupadas por la clase obrera, en las que principalmente por falta de agua se halla la cuestión sanitaria en precario estado."

Esperamos con interés el informe de los técnicos, que ojalá no se retrase mucho. ¡Que harlo se retrasarán luego los expedientes!

Artes y Oficios

Hemos recibido de la Escuela de Artes y Oficios de Vitoria una amplísima relación de las recompensas y calificaciones asignadas a los alumnos de los exámenes y ejercicios verificados al finalizar el Curso de 1937-38.

Hemos pasado emocionados nuestros ojos por estas listas larguísimo de la juventud obrera que en su "Universidad"—nuestra Escuela—, tanta muestra dan de su aplicación y de su talento. ¡Así fueron esos grandes hombres, antepasados nuestros, hijos de menestrales, muchos de ellos, que de barrios humildes, de nuestras calles típicas del viejo Vitoria, llegaron, por su virtud y por su trabajo, a ser figuras eminentes de sus especialidades respectivas!

La Escuela de Artes y Oficios—nuestra Universidad Obrera—es honra y orgullo de Vitoria. Gracias a Dios vuelve ahora a abrir sus puertas en la postguerra española. Grandes artistas menestrales y oficiales de mérito, y, sobre todo católicos y patriotas, como es la ejecutoria de nuestra tierra, eso ha sido y eso ha de ser nuestra "Universidad".

Quisiéramos que no sólo nuestra ciudad, sino que la provincia de Alava—que es agrícola ante todo— tuviera su escuela de formación profesional para nuestras juventudes del campo que agrícolas han de ser sobre toda otra profesión. Es lástima que una provincia agrícola no tenga más que una escuela de dibujo y de mecánica para la formación profesional de sus juventudes. Especialmente las del campo.

21 millones de francos oro es lo que aún consume la S. D. N.

Ginebra.—La comisión de control de la Sociedad de Naciones, en el informe que presentará a la próxima asamblea, se propone

¿La "atomita" es el arma secreta que hará valer Alemania en esta guerra?

Lo terrible de sus explosiones

Londres.—Dice el "Daily Express": El explosivo llamado "atomita", fabricado en Berkeley (California), fué descubierto hace cinco años por dos químicos llamados Hask y Mac Cloud. La patente fué vendida hace dos años a Alemania.

Según las declaraciones de M. T. Vanderlisse, fabricante de este producto en California, la "atomita" ha sido empleada en el hundimiento del "Royal Oak" y en todas las voladuras que tuvo que hacer el

ejército alemán en su marcha sobre Varsovia.

Los productores del explosivo dicen que su fuerza es superior en un 74 por 100 a la de la dinamita. Su fabricación cuesta una tercera parte menos que la producción de la dinamita.

El derecho de vender el explosivo a Inglaterra está prohibido por la Ley de Neutralidad, pero nada ha impedido que pudiese ser adquirida su fórmula por Alemania. Pero ahora, como consecuencia del levantamiento del embargo de armas, el Gobierno inglés puede adquirir las cantidades que necesite del explosivo. —(Stefani).

De Enseñanza El domingo, a mediodía, se celebrará el acto de apertura del curso de la Escuela de Artes y Oficios

Las clases darán comienzo el lunes

El próximo domingo, día 5, a las doce del mediodía, se celebrará el solemne acto de la apertura del curso escolar de 1939 a 1940 de la Escuela de Artes y Oficios de nuestra ciudad, acto al que se revestirá de gran solemnidad y al que asistirán todas las autoridades invitadas por el Alcalde Presidente de la Institución escolar vitoriana, señor Santaolalla.

En el solemne acto de la apertura se leerá la Memoria del ejercicio escolar anterior.

Escuela de Artes y Oficios de Vitoria

Al reanudar esta Escuela sus actividades, su Junta Directiva pone en conocimiento de los alumnos de la misma y del público en general que el domingo día 5 del corriente, a las doce del mediodía, tendrá lugar la solemne apertura oficial del Curso de 1939-40 y el reparto de los premios del de 1936-37, cuyo acto será presidido por el excelentísimo señor Gobernador Civil y al que asistirán todas las autoridades de la Provincia.

Se ruega su asistencia a todos los alumnos de este Centro a fin de dar mayor realce y solemnidad a la fiesta.

Vitoria, 3 de noviembre de 1939. Año de la Victoria.—Por la Junta Directiva, su Vocal Secretario, Emilio Ibargoitia.

hecha por el Secretario de la Casa, señor Lascaray, procediéndose acto seguido a la lectura y distribución de premios de los alumnos premiados en el último curso tenido por la Escuela, o sea el de 1936 a 1937.

También se celebrará el acto de la entronización del Santo Crucifijo en todas las aulas de la Escuela.

Las clases de esta importante entidad docente vitoriana, darán comienzo el lunes próximo por la noche.

D. O. M. Rogad a Dios en Caridad por las almas de SS. MM. los Augustos Reyes de la Dinastía Legitimista Española Muertos en destierro manteniendo imprescriptible la protesta contra la ilegitimidad y la tiranía Don Carlos María Isidro de Borbón y Borbón Parma (Carlos V) Doña María Francisca de Asís y Braganza. Doña María Teresa de Braganza (Princesa de Beira). Don Carlos Luis de Borbón y Braganza (Carlos VI, Conde de Montemolin). Doña Carolina de Borbón-Nápoles. Don Juan de Borbón y Braganza. Doña Beatriz de Austria Este. Don Carlos María de los Dolores de Borbón y de Austria Este (Carlos VII, Duque de Madrid) Doña Margarita de Borbón-Parma. Don Jaime de Borbón y Borbón. Don Alfonso Carlos de Borbón y Austria Este. El domingo, día 5, a las doce del mediodía, se celebrará en la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, de esta ciudad, una misa rezada, con responso, por el eterno descanso de sus almas. R. I. P.

Dr. MARISCAL Especialista Oídos - Nariz - Garganta Dato, 24 - 2.º dcha. Dr. Lorente OCULISTA de Sanidad Provincial por oposición POSTAS, 25

# Descripciones de Alava

(Libro inédito escrito en 1880)

## Vitoria y la llanada

### Armentia y Estibaliz

II.

(Continuación)

En el estrecho, carcomido y ahumado lienzo de la desahogada de donde se conservan las esculturas de más antigüedad y mérito. Tres columnas románicas a cuyos fustes están adheridas tres estatuas de estrecho y severo repaje, y cuyas cabezas antes de que cayeran, debieron apoyarse en la parte anterior de sus historiados capiteles, sostienen dos arcos ojivales de posterior construcción al parecer, y que dividen el espacio en otras tantas partes. En el hueco que dejan hay incrustadas en pared varias esculturas, de las cuales las que ocupan la parte principal, que es la media, son, en concepto del señor Amador de los Ríos, de notable mérito arqueológico, por lo extraño de sus bien conservados detalles, y pertenecen a una época anterior a la del obispo Cascante, correspondiente sin duda a la de la primera construcción, como la del abside, que debió erigirse durante los siglos X y XI cuando la sede de Armentia estaba en su apogeo. En la columna del rincón hay un grupo excelente que representa el sacrificio de Abraham.

Diffícil es acertar lo que representan las del centro, como no sea la condenación y salvación de las almas, y hay en su trabajo tal carácter de antigüedad y tan notables detalles, que de publicarse en un grabado, que fielmente las representara, excitarían sobremanera la atención de los inteligentes.

Penetramos en la iglesia, y al través del embardunamiento clerical de blanco y ocre, que como es sabido afea y desnaturaliza la mayor parte de nuestros antiguos templos, examinamos, aún cambiando, si bien recordado y pobre, el conjunto que se alzó a fines del siglo XII. La imposta ajedrezada, hermosos capiteles en los altos pilares y en las chatas columnas del coro, arcos en ojiva que anuncian ya la mano del gótico alarife, recuerdan en el interior la antigua fábrica disfrazada después con modernos adornos y altares, que han venido a quitarle su primitivo carácter.

Una escalera de caracol conduce a la torre, que es de reciente y pobre construcción. Dimos vuelta al pequeño pasadizo, resto del antiguo claustro, en el que el cura guarda su trigo, su vino y su aceite. Había Amador la orden de subir, y pasando por las habitaciones del cura, tomamos el rumbo de aquellas alturas. El cura se echó al hombro una escalera de mano; tomó yo un farol en el que ardía un pobre cabo de vela, y uno tras otro, espantando una camada de gatos que retozaban en el pajar, subimos la primera pared, tropezando en las vigas y resbalando a menudo en las convexas rampas de la bóveda de la iglesia.

El farol apenas alumbraba; los gordos se escurrian con su mole por

entre los escombros, los flacos agarrados de las manos se daban mutuo apoyo cada vez que en aquella original excursión, puesto en falso un pie, perdían el equilibrio, y mientras tanto el cura avanzaba su escalera de asalto, subía el primero, y la aseguraba después, para que al ascender los expedicionarios no dieran, con su humanidad en el polvo.

Al fin nos hallamos sobre la bóveda del crucero. Allí estaban en los cuatro ángulos o pechinas, los bultos de que hablaba el cura. Allí debió alzarse magestuoso el domo o cúpula que la iglesia tuvo y cuyos arcaños se conservan aún.

Sobre los cuatro capiteles de donde partían los arcos que forman hoy la bóveda moderna, se alzaban las pechinas que iban a sostener la base de la cúpula. Allí están aún según el estilo románico las representaciones simbólicas de los cuatro evangelistas. Allí, en la bóveda oscura, sin que nadie se acuerda de ellos, ostentan el águila, el toro, el león y el ángel, sus ropajes, sus libros, sus estilos y sus alas, allí Juan, Mateo, Marcos y Lucas en singularísima apariencia tal cual no la he visto en ningún otro templo, ni en ningún tratado de arqueología, tienen unido a su tronco humano el símbolo de sus acompañantes por cabeza y remate.

Solo algún curioso rebuteador de empolvadas antigüedades, sube de tarde en tarde a contemplarlos, para lamentar después el olvido y soledad en que yacen estos restos, en una arruinada aldea, desde aquellos famosos tiempos en que los alaveses que los vieron esculpir y alzar, marcharon con un conde o señor a morir por la independencia patria en los campos de las Navas de Tolosa.

El arte románico estaba en su último período cuando se empleó en los ocultos rincones de Alava, no solo con cierta magnificencia en Armentia y Estibaliz sino en la mayor parte de sus pueblos, aunque en reducidas proporciones en éstos. Había visto la Francia en Laon, en París (1163), en Noyón y en Langres, alzarse un nuevo gusto, nacido de una de las escuelas románicas, que, dando a las naves mayor altura, gracias al admirable equilibrio sostenido por los múltiples bostardos o arbotantes exteriores, ofrecía al alarife un mundo nuevo en la construcción, del cual debían salir las incomparables obras del arte gótico de sus distintos períodos.

Aún no dominaba esta escuela a principios del siglo XIII en nuestra pobre provincia y por eso el gusto románico se empleó en sus principales templos.

El arte ojival resolvió el problema del empleo de arcos de extensa altura en las grandes naves. El arco románico liso, ya sencillo, ya formando las vivas aristas de la bóveda, solo permitió abrir espacios de poca luz.

## Los deportes

# Fuera de juego...

Por «Suplente»

Continúa Langarica lesionado, por lo que todavía no podrá jugar el próximo domingo en Torrero, contra el gallito del torneo. A pesar de este "forfait" los jugadores vitorianos están animados y esperan hacer un buen partido frente a los maños. Lo principal es que todos se juzguen tan buenos como los contrarios y no se apocuen por que enfrente se encuentren con jugadores de gran renombre futbolístico. Hay que acordarse, de ese dicho tan conocido... "En el fútbol no hay enemigo pequeño".

Hasta en Zaragoza están preparando el terreno para la próxima visita de su Club a San Juan. Como que ya dicen que la delantera del Osasuna es algo sensacional, etc., etc. Así si consiguen un buen resultado, todo será decir que la defensa maña ha sido invulnerable o cosas por el estilo y si pierden el... "ya lo habíamos dicho nosotros".

Pero donde el domingo va a haber emoción es en el Stadium Gal, donde los eternos rivales guipuzcoanos no solamente tienen que dilucidar un empate sino que necesitan ambos los dos puntos en litigio para su clasificación. Magnífico partido entre realistas e irruñeses y... ¿con qué resultado?

No sabemos nada de la composición del equipo del Deportivo, aunque por referencias de algunos aficionados...

## OCASION

Exposición de Libros Litúrgicos, Misales, Breviarios, Obras Religiosas, Medicina, Agricultura, Economía, Comercio, Hacienda, Guerra, Marina, Artes y Oficios; Educación, Derecho, Sociología y Política.

Obras completas de Balmes. Fisiología, Historia y Literatura. Libros Escolares. Electricidad. Ciencias Físico Naturales, Metalurgia General, Mecánica y Tecnología.

Arquitectura, Construcción, Minería. Ediciones Pantheon. Bellas Artes. Dibujo y Fotografía. Matemáticas y Topografía. Química e Industrias, Químicas. Ciencias Físicas y Naturales. Ingeniería: Industria textil, Farmacia, Historia España Gallacht, Geografía Universal, Historia Universal, Razas Humanas, Historia Natural.

Precios del año 1936, hasta que se terminen las existencias. Correspondencia diaria para encargos de Librería, cobrando iguales precios que en Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza, San Sebastián, etc., etc. Pueden hacer algún encargo de prueba:

LIBRERIA LINACERO

Apartado 41 - Teléfono 1846

VITORIA. - ESPAÑA.

Conocidos sabemos que esta mañana se han ido algunos jugadores a entrenarse a Mendizorrosa, por lo demás, no se puede encontrar un Directivo ni por casualidad. Así que suponemos que mañana saldrán unos muchachos y unos directivos con el simpático Albéniz, los cuales constituyen la expedición del Deportivo Alavés.

Y seguimos tratando de organizar un torneo, que ahora parece que se le titula Campeonato de la Serie B, y en el que parece entrarán todos los equipos reservas de los Clubs participantes en el Campeonato Madrileño.

## Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Se rirga a los ex combatientes de esta Milicia que a continuación se relacionan y se encuentren en esta Capital, se presenten en esta Jefatura el día 3 del actual, a las siete de la tarde, para un asunto que les interesa. De no poderlo hacer a esa hora, pueden efectuarlo al día siguiente durante las horas de oficina.

Félix García de Abéniz, Luis Antonio López de Maturana, Santos Martínez Martínez, Víctor Martínez de Murguía Estavillo, Arturo Mayfield Ibarrodo, Dionisio Masanza Muro, José Ignacio Mues García de Andoain, Urbano Ortega Oz de Zárate, Luis Ortega Oz de Zárate, Gregorio Ochoa Espeleta, Emeterio Ortiz Corcuera, Félix Ortiz de Mardioia Lz. de Foronda, Jesús Oz de Zárate Goicoechea, Miguel Ogueta Martín, Isidro Pérez de Arrilucea Díaz de Otazu, José de la Peña Mendiguren, Avelino Pernu Navarro, Miguel Piramuelles Echeburu, Angel Portilla Portilla, Pablo Prtilla Leiba, Félix Quintana Larrauri, Ramón Romero Laza, Antonio Ruiz Larrea, Florencio Ruiz de Luzuriaga y Malo, Domingo Ruiz Quichano, Juan Domingo Ramírez Apellániz, Ceclio Rey Canales, Esteban Riaño Ruiz, Moisés Luis Rodrigo Pérez.

## Divulgaciones

# E L T E

Por «Magister»

Es líquido espeso y tónico, hasta llegar a la taza del café o de la sala de hogar, donde tantas y tantas personas lo saborean, ha tenido que recorrer un buen número de kilómetros desde su lugar de nacimiento.

Esta planta crece en forma de pequeños arbustos y en cantidad no muy grande en los campos y faldas de las colinas de la mayor parte de la China; pero donde su cultivo alcanza proporciones fantásticas es en la India, donde existen inmensas plantaciones de te. De este arbusto, solo se emplean y aprovechan las hojas, que en el momento de la recolección se cortan y se colocan en cestos convenientes.

El corte de estas hojas que coloca a gran número de hombres, mujeres y niños debe hacerse cuidadosamente, pudiendo emplearse para ello únicamente la uña del dedo pulgar. El término medio de recolección para un trabajador acostumbrado a este trabajo, es de diez a quince kilos diarios de hoja.

Una vez recolectadas, las hojas se clasifican cuidadosamente y se colocan sobre grandes bandejas en habitaciones especiales, poco soleadas y suficientemente aireadas, al objeto de que las hojas tomen consistencia sin endurecerse ni secarse. Al final

tiene a las seis y media de la tarde, con sermón todos los días por el clero parroquial.

IGLESIA DE LAS OBLATAS

Ejercicio del Novenario por las benditas almas del Purgatorio: los días laborables a las seis y los festivos a las cinco.

# Se ha inaugurado la Escuela de Ingenieros de Aeronáutica

## Pronunciando un discurso el Ministro del Aire, que augura para España el Ejército del Aire fuerte y poderoso que necesita

Madrid.—Se ha inaugurado oficialmente la Escuela de Ingenieros de Aeronáutica. Al acto asistieron el ministro del Aire y el de Educación Nacional. Una sección de fuerzas de Aviación que cubría la entrada del edificio, situado en la carretera de Extremadura rindió honores al llegar los ministros del Aire y Educación Nacional. Entre los asistentes figuraban el subsecretario del Ministerio del Aire, general Barón; el director de la Escuela, teniente coronel Vicente Roa; el jefe del Estado Mayor del Aire, teniente coronel Gallarza y diversos jefes y oficiales de Aviación. El director de la Escuela hizo una exposición de los fines para que se creó este organismo y las necesidades más urgentes.

A continuación el ministro del Aire pronunció un discurso, cuyo extracto es así:

"El General Yagüe, después de recoger algunas iniciativas del señor Roa y Miranda, promete que será en breve un hecho la creación del Cuerpo de Ingenieros Aeronáuticos, que han de ser como españoles al mismo tiempo, hombres selectos, de cuyas inteligencias espera la Patria la liberación en este aspecto técnico del Arma del Aire. Ellos serán los colaboradores en la faena encomendada a nosotros por el Generalísimo para la creación de un Ejército del Aire, cual corresponden a todos aquellos que han de

de la nueva España. Suplirá el esfuerzo personal por su entusiasmo, disciplina y obediencia, los pocos elementos con que contamos.

El ministro de Educación anunció la creación de un centro de investigación y prueba y asegura que reserva puesto en dicho centro a los ingenieros aeronáuticos. Yo agradezco esta distinción y la colaboración que me ofrece el ministro de Educación Nacional.

Anuncio a los alumnos de la Escuela de Ingenieros aeronáuticos que para serlo deberán hacer se aviadores, forjarse en el peligro y para el peligro. Recojo al decir esto el espíritu de la circular número 81 del ministro secretario general del Partido.

En ella, el general señor Muñoz Grande, español selecto y magnífico ejemplar de la raza, indica que aquellos que en los momentos de angustia para la Patria, no sintieron la necesidad de prestarle su aliento no deben ejercer cargos del Estado por no tener el espíritu suficientemente templado para dirigir a la juventud; a esa juventud que pide calor y entusiasmo y desea que se les transmita la fiebre que por espaldas les estremeció cuando la sintieron en peligro.

Es necesario que el espíritu de nuestros caídos viva fuertemente en todos aquellos que han de

orientar y marcar el camino del progreso del ambiente heroico en el que ellos sucumbieron.

Habéis de ser aviadores los ingenieros aeronáuticos futuros, porque de esa manera sabréis cuánto necesita el aviador material y moralmente para cumplir la trascendental misión que les reserva el futuro. Vais a tener todo cuanto ha pedido el Director de la Escuela, y por si ello es poco, contaréis asimismo con el apoyo resuelto del ministro de Educación Nacional, aquí presente, que desea que la ciencia de la nueva España alcance los fueros que necesita para llegar a un estado de perfección al que os impulsará ese centro de investigación de estudios, donde se reserva un puesto a los ingenieros aeronáuticos.

También crearemos nosotros el alto centro de investigación que la Aeronáutica necesita para el mejor desarrollo de todas nuestras actividades.

Abrego la esperanza y aun tengo la seguridad de que en pocos años vosotros mismos, al comprobar nuestro grado de perfección quedaréis asombrados y España al advertir que esta cosa pequeña que es hoy el Servicio de Aviación, se convierte en un Ejército del Aire fuerte y poderoso como nos merecemos y como es necesario que tenga España.

A vosotros os agradeceré que hayáis sido los que formaron los magníficos modelos de aviones que ganen para España la consideración del mundo.

Ingenieros aeronáuticos: En pie. Dedicad un recuerdo a nuestros muertos, a los que no han reparado en sacrificio y a los que no quieren que el suyo pueda ser falseado.

Ingenieros aeronáuticos, gritad conmigo: ¡Arriba España! ¡Viva Franco! ¡Vivan nuestros muertos!

## Información de la provincia

### DESDE MAESTU

#### FIESTA DE CRISTO REY

El domingo último se celebró en la Parroquia con el debido esplendor la gran fiesta del catolicismo, dedicada a Nuestro Señor Jesucristo.

#### FIESTA DE LOS CAIDOS

Al siguiente día, lunes, se dijo una solemne Misa de Requiem, a las nueve, en honor de nuestros gloriosos

muertos en la Santa Cruzada. Se rezó, a continuación, un responso, y un Padre Nuestro, ante el catafalco que se colocó en el centro de la Iglesia, con la bandera nacional sobre el mismo y una gran corona de laurel, con una Cruz de flores naturales y lazadas de los colores nacionales. En el pórtico, un responso y se cantaron los Himnos nacionales.

A las seis de la tarde, en el Centro de Milicias se rezó por nuestro celoso párroco, ayudado por el coadjutor organista, el Santo Rosario y otras oraciones por el mismo piadoso fin que la Misa de la mañana.

Dicho centro estaba muy bien dispuesto e iluminado, presidiendo un hermoso Crucifijo, una corona de gran tamaño, de laurel y flores naturales y formando una gran lazada, con ondulaciones, la enseña gloriosa de la Patria, con una corona de flores, un cuadro de la Virgen Santísima y otro de nuestro invicto Caucho.

La entrada del local del Centro había fijado un letrero de grandes dimensiones, en que se leía: "A nuestros caídos por Dios y por España". "Presentes".

Los actos de mañana y tarde acudieron las autoridades locales y todo el pueblo. ¡Gloria y honor a nuestros héroes, que dieron generosamente su vida por tan santos ideales!

### DE REGRESO

Han vuelto a esa ciudad, donde residen, don a María del Pilar de Abreu y hijas, don Félix López Ochoa, esposa e hija, habiendo pasado larga temporada en esta villa. Buen viaje.

### ENFERMA

Sigue en igual estado de salud quebrantada, nuestra apreciable vecina doña Julia Lacha, del comercio de esta localidad. Deseamos el alivio de la paciente.

El Corresponsal.

Maestu, 31 de octubre de 1939.

**Zapatillas paño**  
Señora, caballero y niño.  
El mayor surtido. Las de más abrigo

**Hipólito e Hijos**  
Los que más barato venden.  
Portal del Rey, 21.—Correra, 21.—Independencia, 18 (Barreras)

**Cochacs CABALLERO DECARO. MILENARIO**

**Rafael Retana**  
VITORIA  
Teléfono 1934

## Vacantes de Expendurias de Tabacos y Administraciones de Lotería

Provincia de Albacete.—Expendurias de Tabacos de: Capital número 1, Capital número 7, Abejuno I, Aouzaderra, Alcantarilla, Jover, Bonillo número 1, Las Cárcelas, Casas de Cerro, Cubas, Los Chospes, Fuente de Taif, Golosalvo, Gontar, Graya, Hellín número 6, La Hoz, Ituro, Masegoso, Motilleja, Peñarubia, Salinas de Pinillas, Salobre, Sotuelamos, Tamayo, Tiriez, Vega, Villaverde, Venta de Alcole, Villarrobledo número 4, Yeste número 1.

Administraciones de Loterías.—Capital número 3 y Almansa.

Provincia de Alicante.—Expendurias de Tabaco de: Capital número 17, Capital número 24, Capital número 28, Capital número 31, Alcoy número 6, Alcoy número 9, Alcoy número 15, Aljena, Arneva, Aspe, Asprillas, Balsares, Benajama número 1, Benajama número 2, Benferri, Benimeli, Benisli, Biar número 1, Biar número 2, Carretera de Benijofar, Carretera de Bigastro, Carretera de San Vicente, Alcoy, Callosa de Segura, Castalla número 1, Castalla número 3, Catral número 1, Dayanueva, Dayavieja, Denia, Elche número 3, Elche número 6, Elche número 7, Elda número 1, Elda número 3, Finestrat, Guardamar, Iza de Labarca, Orihuela, Pego, Petrel número 2, Pilar de Oradada, Palot número 1, Redován número 2, Romana de Monovar, San Juan número 1, Santa Lucía, Sierra de Salinas, Torremuerto, Albufera.

Administraciones de Loterías.—Capital número 1, Capital número 2, Capital número 5, Aspe, Elda, Orihuela, Villona.

## Información religiosa

### SANTORAL

Sábado, 4.—Santos Carlos Borromeo, cardenal; Práxedis, Nicandro, obispos, Claro, presbítero Vidal, Agrícola, Porficio, mártires; Juanico, abad; Emerico, confesor; Modesta, virgen.

### LITURGIA

Sábado, San Carlos Borromeo, obispo y confesor. Rito doble. Misa "Statuit", oración propia, segunda oración de la octava, tercera oración de los Santos Vidal y Agrícola, mártires. Credo.

### IGLESIA DEL CARMEN

Solemne Novenario de Animas que la Cofradía de la Virgen del Carmen consagra a su excelentísima Patrona Reina y Madre del Santo Purgatorio, en sufragio de los Cofrades fallecidos durante el año.

Dará comienzo mañana sábado, a las siete de la tarde. Después del Santo Rosario y Ejercicio, habrá Plática a cargo de un R. P. Carmelita, terminándose con Responsó cantado.

El día 5, primer domingo de mes, habrá Comuniones genera-

les a las seis y media y siete y media.

El día 12, domingo, Misa de Comunión general a las seis y media y a las siete y media por los Cofrades difuntos.

La Misa solemne de funeral por los asociados fallecidos será el día 13, lunes, a las ocho.

### CAPILLA DEL SAGRADO CAZON (PP. JESUITAS)

La Asociación de la Buena Muerte dedicará Novena de Animas en esta Iglesia, empezando el Ejercicio mañana, día 4, y se hará a las seis y media de la mañana y a las seis y media de la tarde.

Habrà plática a las seis y media de la mañana y a la tarde sermón por el R. P. Serapio Lecuria, de la Compañía de Jesús.

Las Misas y Comuniones generales del día 12 de noviembre se ofrecerán por los socios difuntos.

### ADORACION NOCTURNA

Mañana sábado, día 4, tendrá la Sección Adoradora la Vigilia general de difuntos, cuyo

acto comenzará a las diez y media de la noche en la Parroquia de San Vicente Mártir.

### PARROQUIA DE S. MIGUEL

Novena de Animas.—Se tiene el ejercicio a las siete de la tarde, predicando hoy el Rvdo. Phro. D. Recaredo Gómez, y en la función de mañana lo hará el Rvdo. D. Pablo Presa.

### PARROQUIA DE S. VICENTE

A las seis y media de la tarde Novenario en sufragio de las benditas almas del Purgatorio, con sermón por el reverendo Phro. don Primitivo Ibáñez.

En la función de mañana predicará el Rvdo. Phro. don Nemesio Lazcano.

### PARROQUIA DE S. PEDRO

Cultos del Mes de Noviembre: Todos los días a las seis y media de la tarde Rosario, Meditación y Responso cantado.

### PARROQUIA DE S. CRISTOBAL

La Novena de Animas se

**GRAN FRONTON HOTEL**  
Restaurant.—VITORIA  
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

**MADERAS** Rafael Retana  
VITORIA  
Teléfono 1934

**A Z P I A Z U HNOS.**  
MUEBLES  
VITORIA.  
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería  
SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

# Ayer celebró sesión la Comisión Provincial de la Excelentísima Diputación Foral

## Despachó abundantes asuntos de trámite

Ayer celebró sesión la Comisión Provincial de la Corporación Provincial. Entre otros, se despacharon los siguientes asuntos:

Escrito del vecino de Inúrrita don Jacinto Acha solicitando el abono de 306 pesetas por obras de una alcantarilla y recogida y aplicación de leñas desgajadas por los temporales.—Que no se le abonen más que 90 pesetas.

Diligencias de reconocimiento final de un aprovechamiento forestal en el monte de Narvaia en el que el rematante efectuó daños considerados como inevitables, que abonó al Concejo.—Se acuerda aprobar la diligencia y que se ingrese en Tesorería de Provincia el 10 por ciento de lo cotizado de más.

Don Jesús Suso Lacha, vecino de Maestu, interesa la rebaja de una multa que se le impuso por reunir un vagón de leñas sin la guía correspondiente.—Se desestima.

Diligencias practicadas por el Sobreguarda de un reconocimiento final de un aprovechamiento de arbolado del monte común de Marquín, en la que aparecen abusos cometidos por el rematante.—Imponer a éste las sanciones reglamentarias.

Don Francisco Ruiz Monje, vecino de Vitoria, solicita una moratoria para la extracción del monte de Marquín de unos productos forestales que se le adjudicaron en un remate.—Concederle 15 días, pagando los derechos reglamentarios.

El señor alcalde de barrio de la villa de Peñacerrada da cuenta de hallarse en el monte una muerte fogueral caída y que no la retiró su propietario.—Autorizarle para que la venda en subasta pública.

Informe del Sobreguarda del distrito en el expediente incoado por el vecino de Oquina don Cornelio López de Aguilera, solicitando autorización para la corta y venta de unos árboles de su propiedad.—Acceder a lo solicitado.

Escrito de D. Julio Mardones, vecino de Villanueva de Valdegorria, solicitando se le marque leña fogueral suficiente hasta que pueda aprovechar la marca para este año.—Al Sobreguarda para marcación.

El alcalde de barrio del pueblo de Ocariz remite para su aprobación el acta de remate de un lote de arbolado de su monte común que se le concedió para reparar las campanas.—Aprobarla y que se ingrese el 10 por ciento en Tesorería de Provincia.

El alcalde de Corres remite acta del resultado negativo de un remate celebrado para la venta de un lote de arbolado de su monte común.—Celebrar nuevo remate con la rebaja del 15 por ciento el día 23 del actual.

Diligencia de señalamiento de un terreno comunal de los pueblos de Arbulu, Arganzaniz y Mendizor, cuya roturación desean seguir citados pueblos.—Autorizar el cultivo por diez años, señalando renta y canon.

Informe del Sr. Ingeniero de Montes en el expediente promovido por doña Teresa Aspiazú, pidiendo autorización para el

aprovechamiento de arbolado de su propiedad.—Acceder a lo solicitado con condiciones.

Informe de la Dirección de Carreteras en el escrito del contratista de dos caminos, solicitando se le autorice para sustituir los depósitos constituidos por valores de la Deuda Amortizable.—Acceder a lo solicitado.

Informe del Sr. Ingeniero de Montes en el expediente incoado por el vecino de Quejana don Tomás Abásolo, interesando permiso para el aprovechamiento por entresaca de 200 árboles de su propiedad.—Acceder a lo solicitado.

Informe del Sr. Ingeniero de Montes en el expediente promovido por don Gabino Ruiz de Olano, vecino de Vitoriano, interesando permiso para el aprovechamiento y venta de unos árboles de su propiedad.—Acceder a lo solicitado e imponer compensaciones al aprovechamiento.

Diligencia practicada por el Sobreguarda del distrito de señalamiento de suerte fogueral para el vecino de Guevara don Angel Naberán.—Aprobarla y que se ingrese el 10 por ciento en Tesorería de Provincia.

gros, el 10 por ciento en Tesorería de Provincia.

Informe del Sr. Ingeniero de Montes en el escrito de la vecina de Luyando doña María Rotache, solicitando permiso para realizar una entresaca en un monte de su propiedad.—Acceder a lo solicitado.

La "Compañía de Automóviles de Alava" recurre contra liquidación número 1.095 de la oficina de Vitoria, girada en escritura otorgada ante don Narciso Amorós el 28 de junio último.—Se desestima la petición.

El señor jefe accidental de Misiones denuncia que los señores socios del "Club Deportivo Alavés" tienen entrada libre a los partidos mediante el pago de determinada cantidad.

Intereses al 5 por ciento anual correspondientes a un semestre, del préstamo de 37.180 pesetas que la Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava concedió a la Junta Administrativa de Urturi para su anticipo con destino a la construcción de un camino vecinal.—Abonar a la Caja Provincial de Ahorros 929,50 pesetas.

# Concurso de chapó y carambolas en el Casino Artista

## Distribución de grupos

La Sociedad Casino Artista Vitoriano ha organizado un concurso de carambolas y de chapó entre sus socios.

### CUARTO CAMPEONATO AMISTOSO DE CHAPO 1939

#### CLASIFICACION POR CATEGORIAS DE LOS SEÑORES PARTICIPANTES

- Serie A:
- Grupo único
  - Don José Valdecantos.
  - Don Rafael Díaz.
  - Don Eñías Garagalza.
  - Don Conrado Iriarte.
  - Don José Cabezas.
- Serie B:
- Primer grupo
  - Don Juan Antonio Irasarrí.
  - Don Ladislao Ruiz.
  - Don Luis de Nicolás.
  - Don Andrés Arnaiz.
  - Don Pelicarp M. de Lecea.
  - Don Aurelio Arribas.
  - Don Julián Cabezas Zuazabeitia.
- Serie C:
- Primer grupo
  - Don Manuel Asensio.
  - Don Fidel Medrano.
  - Don Lorenzo Navarro.
  - Don José María Alvarez.
  - Don Emilio Nuñez.
  - Don Javier Garagalza.
- Serie D:
- Segundo grupo
  - Don Alejandro Mendiola.

### CUARTO CAMPEONATO AMISTOSO DE CARAMBOLAS 1939

#### CLASIFICACION POR CATEGORIAS DE LOS SEÑORES PARTICIPANTES

- Serie A:
- Grupo único
  - Don Rafael Díaz.
  - Don Domingo Andueza.
  - Don Eñías Garagalza.
  - Don Firmo Cobas.
  - Don Luis G. San Esteban.
  - Don Heracio Iglesias.
- Serie B:
- Primer grupo
  - Don José Valdecantos.
  - Don Ladislao Ruiz.
  - Don Benito Alba.
  - Don Víctor M. de Murguía.
  - Don Tiro González.
  - Don Julián Cabezas Zuazabeitia.
- Serie C:
- Segundo grupo
  - Don Manuel Castanos.
  - Don Luis de Nicolás.
  - Don Javier Garagalza.
  - Don Félix Cobas.
  - Don Honorio Olabuenaga.
  - Don Andrés Arnaiz.

### Los Previsores del Porvenir

Del 6 al 20 actual pueden los señores Pensionistas hacer efectivo el cuarto trimestre 1939.—Oficina, Plaza Provincia, 11.

### Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA

OPTICA MEDICA Dato, 38.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

# EL REY DON CARLOS VII

(Viene de la página cuarta)

que Carlos III, último soberano de Parma, asesinado por los revolucionarios parmesanos y de Doña María Luisa de Borbón, hermana del Conde de Chambord y señora en quien, como en nadie, se había cobrado el furor revolucionario. Era sobrina de Luis XVI y de María Antonieta, nieta del destronado Carlos X, hija del asesinado Duque de Berri y esposa de príncipe del marqués Carlos III.

La revolución iniciada en septiembre de 1868 dio al traste con el trono de Isabel II, y aquella poca afortunada señora hubo de internarse en Francia seguida de unos pocos servidores leales y llevando, después de treinta y cinco años de reinado todo el peso de sus desiertos y todo el desengaño de la ingratitude de tantos desafectos favorecidos.

Fue entonces cuando se organizó el potente partido carlista. Los que dieron brillantez y número y actuación lucida, siendo desde el primer momento el alma de la conspiración carlista, fueron los empujadores del partido reconstituido, que en cuanto vieron la revolución triunfante, pronunciaron decididamente y en bloque por Carlos VII. Aparisi y Guizarró, Nocedal, Navarro y Villoslada, Gabino de Tejada y otros hombres de letras y técnica capacitados para dirigir un partido y fomentar la propaganda, creyeron que, caída Doña Isabel en forma poco propicia para una posible restauración, no había más solución monárquica que la del joven Duque de Madrid para una restauración católica a la manera tradicional.

La propaganda doctrinal que, en libros y folletos se realizó, fue enorme. Basta recordar los que aún quedan, pese a las mudanzas del pensamiento tradicional en lo que éste tiene de inmutable: "El hombre que se necesita", "El Rey de España, Dios, Patria y Rey", "La solución española en el Rey y en la Ley", "Carlos VII el Restaurador", "El espíritu carlista", etcétera, etcétera. Pareja corría la propaganda periodística que realizaban los tres grandes diarios de la época "La Esperanza", "La Regeneración", "El Pensamiento Español". Y no se descuidaba la propaganda artística y literaria en revistas y semanarios como "El Altar y el Trono", de Valentín Gómez, "La Margarita", de Nembela, "Lealtad y Abnegación".

Mientras esta propaganda se realizaba, no se descuidaban los preparativos militares. Las elecciones de 1871 dieron al partido carlista sesenta y nueve diputados a Cortes que habilitaron al general Nocedal, eran árbitros de la situación. Nocedal se proponía que en aquellos momentos en que Prim corría las Cortes de Europa en busca de un Rey, no hubiera más Rey posible que Don Carlos, obstaculizando la vida de los Gobiernos y entorpeciendo la marcha de los Gabinetes revolucionarios. Pero esta actuación no satisfacía ni a los militares ni a las masas, que con impaciencia querían la lucha armada.

Y a la guerra se fue. El dos de mayo de 1872, Don Carlos, a pie y casi solo entró en España por Vera del Bidasoa.

La guerra civil española de 1872 a 1876, fue la cruzada más interesante de las luchas civiles del siglo XIX. La doctrina predominó en ella sobre lo dinástico más que en la de 1833 a 1840. Comenzó al grito de ¡abajo el extranjero! reinando Don Amadeo de Saboya, continuó contra la efímera primera República y terminó después de rotunda la restauración alfonsina.

Fue pródiga en heroísmo y en generosos esfuerzos que ciertamente ¡bien se ve hoy! no fueron baldíos. Pero la cruzada no podía triunfar. El mil ochocientos sesenta y tantos, cercana aún la gran conmoción del 48, marca el momento más arrollador de la ola liberal y de la indiferencia en las masas; y en estas condiciones, la forma de Gobierno que España implantase la daría el Ejército, los políticos en las Cortes, los

que en Madrid disponían de los destinos nacionales.

El Ejército y la Marina, sin intervención del pueblo, destronaron a Doña Isabel; un General al frente del Gobierno y con una mayoría en el Congreso, impuso un Rey extranjero, sin la más pequeña raiambré nacional; los mismos hombres proclamaron la República, sin que en España hubiera más republicanos que los que en Madrid y en algunas grandes poblaciones formaban cuatro comités; poco después, unas guarniciones restauraron a Alfonso XII sin más trabajos preliminares que los de un político de valor—Canovas—y los ardientes ardidos de una aristocracia que jugaba a la conspiración alfonsina en los salones de las grandes casas.

Carlos VII fue, en medio de aquel ambiente escéptico, el único que actuó en España con ambiente popular, fiando la victoria al esfuerzo de sus partidarios; fue también el único que enarbolaba una bandera que llevaba escrita la afirmación de principios fijos, rotundos e inmutables. Pero estas circunstancias le abajaban del trono, en tiempos en que los eclecticismos y ductilidades habían ganado el imperio sobre la sociedad.

Para quien intentase biografarle, la vida del Duque de Madrid decrecería en interés desde que deja de ser actor de la guerra civil en

los campos de España. Con todo, el largo período de su destierro, desde 1876, en que con veintiocho años abandonó el territorio donde reinó, hasta 1909 en que muere, sexagenario, en Varesse, evoca la noble figura del destronado, que mantuvo siempre con majestad y prestanta su posición en la desgracia, cosa no frecuente, ciertamente, entre los Príncipes caídos. Esto, aparte del peso enorme que la política tradicionalista que le tuvo por caudillo, acusó en la vida nacional de España.

La actuación de la política carlista durante este tiempo fue de evidente finalidad como contrapeso de los avances revolucionarios. Los hombres liberales de Gobierno explotaban con frecuencia el fantasma del carlismo para contener las exigencias de los más radicales. Sagasta lo invocaba frecuentemente:

—Eso no se puede hacer porque no hay que olvidar que el partido carlista pondría en el campo ochenta mil hombres—decía cuando se veía acosado por los empujes demagógicos.

Llegaron los días trágicos de 1898; la pérdida de los restos de nuestro imperio colonial, la infamia del "Marte", la guerra con los Estados Unidos, la luctuosa primavera de Cavite y Santiago de Cuba, Carlos VII, desde su destierro de Laredo, lanzó varios patrióticos documentos; el General carlista Cervero

pidió un hacha de abordaje; por el partido carlista corrió una sacudida de patriotismo; hasta salieron algunas partidas: la de Badalona, la de la Torre del Bayó... Pero las características de la época—apogeo del derrotismo—no permitían la reproducción de la gesta.

Pero entonces escribió Don Carlos su inmortable testamento político, guía política de todos cuantos cada vez más sentimos en tradicionalista. Su fe no desmayaba.

"Si España es saneable, a ella volveré, aunque haya muerto. Volveré con mis principios, únicos que pueden devolverle su grandeza; volveré con mi bandera, que no rendiré jamás, y que he tenido el honor y la dicha de conservarlos sin una sola mancha, negándome a toda componenda, para que vosotros podáis tremolarla muy alta".

Y ha vuelto, en efecto. Ha vuelto con su bandera, que hoy tremola muy alta, muy alta y muy serena los hijos de sus voluntarios, los gloriosos Requetés y cuanto luchan, con heroísmo jamás igualado, por reintegrar España a su destino histórico.

Y ha vuelto cuando el providencial Caudillo de la España presente ha dicho en reciente ocasión solemne que "el Nuevo Estado tiene que enlazar el espíritu que animó a los defensores históricos de las más puras tradiciones con el esfuerzo actual por el resurgimiento patrio".

## El Boletín de hoy

# Una Ley de la Jefatura del Estado sobre retención de productos y elevación abusiva de precios

## Se declara en suspenso la convocatoria de Delegaciones de Trabajo

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica una ley de la Jefatura del Estado, disponiendo las sanciones por hurto de mercancías, retención de productos fabricados y elevación abusiva de precios. En su artículo primero dispone que los que, con el fin de elevar sus precios, acaparen cualquier género de mercancías, serán castigados con la pena de presidio mayor y multa del duplo al quintuplo de los géneros acaparados. Si el acaparamiento fuese de cosas alimenticias, vestidos, combustibles u otros objetos de primera necesidad, se impondrá la pena personal establecida en el párrafo anterior en su grado máximo y una multa de quintuplo al decuplo del valor de efectos acaparados. Estas mismas penas se impondrán a los acaparadores de piensos, forrajes y de todo género de subsistencia necesaria para la sustentación de los animales. Cuando el acaparamiento se realizare con ánimo de perturbar el normal desarrollo de la economía nacional, la pena personal será de reclusión mayor a muerte y una multa decuplo del valor de los géneros acaparados. Los que, aún sin acaparamiento, eleven los precios legítimos de las mercancías serán castigados con la pena de arresto mayor en toda la extensión y la de multa, si tuviere por fin o fuerza de tal gravedad que perturbare el normal desarrollo de la economía nacional, se impondrán la pena inmediatamente superior. En la ley se establecen las penas y castigos que serán aplicados a otros determinados delitos, así como para el cierre injustificado de establecimientos industriales y comerciales. Los tribunales de la jurisdicción de guerra serán los únicos competentes para conocer de estos delitos y la presente ley

regirá el mismo día de su publicación y estará en vigor el tiempo que determine el Gobierno.

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica hoy, las siguientes disposiciones:

Decreto por el cual el Director del Instituto de Estudios Políticos pasa a formar parte como miembro nato de la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Idem autorizando al Ministro del Aire para reclutar por el sistema del voluntariado personal de soldados necesarios para las diversas Armas, Cuerpos y servicios que lo integran.

Id. sobre liquidación de la subvención destinada a la expansión cultural de España en el extranjero durante el año 1938.

Id. nombrando Procurador de Tierra Santa al Muy Reverendo Fray José Montero Lorenzo.

Orden estableciendo porcentajes sobre el soborno fruto en favor de las tripulaciones de buques que hagan navegaciones de gran cabotaje y altura. Se establece con carácter transitorio en tanto dure el actual conflicto europeo el 8 por ciento en las na-

vegaciones al Norte de Francia desde Quessant a Inglaterra e Irlanda, Bélgica, Holanda, Alemania, Dinamarca, Suecia y países del Mar Báltico. En las que se realicen a las restantes costas de Francia o a sus posesiones de África. En los demás casos de navegación de gran cabotaje y altura.

Disponiendo que en todas las obras públicas en curso de ejecución por contrata se redactará por duplicado una relación valorada al origen antes del último día del corriente mes.

Concediendo un plazo de tres meses para la revisión de reñitas por incapacidades permanentes derivadas de accidentes de trabajo.

Dejando en suspenso la convocatoria anunciada para cubrir vacantes de Delegado de Trabajo de primera y segunda categoría.

Organizando el Servicio de Cooperación.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES Es su mejor defensor

### Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO en metálico, sellos de Correos o giro postal.

LECCIONES de francés por profesor ex alumno de colegio francés. Informarán, calle Generalísimo Franco, 17, tercero.

LOCAL se alquila para industria o a macación.—Razón en PENSAMIENTO ALAVES.

SE VENDEN seis máquinas de coser especiales. Informes, Cuchillería, 77, primero.

COCINERA sabiendo su obligación, de treinta a cuarenta años, precisase urgente. Presentarse en PENSAMIENTO ALAVES.

SE ALQUILA chalet amueblado en Ciudad Jardín.—Informes, Dato, 6, segundo izquierda.

PENSION y gabinetes amueblados, se ofrecen. Informe, en la Administración.

### Policarpo Palacios

Ultramarinos por mayor y menor. Independencia, 34. Teléfono 1421

### LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos. Florida esquina Arca

### JULIAN BAJO

JOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

## LACALLE H. NOS

Auto - Recambios

Taller mecánico de construcción de piezas de recambio de acero moldeado, hierro maleable, colado, etc.

Reparación de automóviles

Rectificados, aceites, grasas, repuestos

Construcción de modelos para fundición

ABREVADERO, 6

### Academia Vadillo

Fundada en 1918.—Olagaibel, 2.—Teléfono, 2158.

Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA.

CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, IDIOMAS-CULTURA GENERAL

## ¡PUBLICISTAS!

En los talleres de este diario se editan obras, libros y boletines a precios económicos :: ::

Dirijanse a PENSAMIENTO ALAVES

Apartado de Correos, 14.—Teléf. 1226

En la fiesta de mañana

EL REY DON CARLOS VII

Por el CONDE DE RODEZNO

De los caudillos que componen la cronología de la dinastía carlista en su secular y glorioso desenvolvimiento, fué, sin duda, Carlos VII, el primer Duque de Madrid, quien alcanzó mayor valor representativo. Mucho debido a sus cualidades personales, no poco a las que concurrían en la época, en el período histórico que vivió, ninguno como el tercero de nuestros representantes en el destierro simboliza la infranqueable barrera doctrinal con la revolución.

El día 30 de marzo de 1848, a las seis y media de la mañana, y en una pobre fonda de Laybach, antiguo gobierno del Reino de Iliria nació Don Carlos de Borbón y Austria de Este.

Las circunstancias todas de su nacimiento indicaban que aquel niño, que acababa a la vida, nacía proscrito, muy lejos de la patria originaria y durante uno de aquellos excesos dolientes y dramáticos a que los períodos revolucionarios obligaban a Reyes y Príncipes con harta frecuencia en el pasado siglo XIX.

En la corte de su tío Francisco IV de Módena, conmocionada por las derivaciones de los sucesos revolucionarios del 48, transcurrió la infancia de Don Carlos, con todas las vicisitudes que aquella revolución—la más trascendente de las del siglo XIX—impone a las familias de sus progenitores.

Borbón de la rama primogénita y desterrada desde la protesta de la España tradicional contra el liberalismo triunfante; Austria, de la casa representativa de las legitimidades caídas en Italia al impulso de la revolución garibaldina; Braganza, de la estirpe Miguelista, con la misma representación contrarrevolucionaria; y Saboya del primitivo Linaje, santificado por la evolución de la segunda línea de los Príncipes de Carignano, era por cuatro costados vástago de los cuatro Linajes más significados por su fidelidad a los principios tradicionales y al derecho histórico en aquellos días de su nacimiento, los más conmovidos política y socialmente.

La infancia de Don Carlos fué triste y accidentada, errante y nostálgica. La defección de su padre, Don Juan de Borbón—a quien los carlistas depusieron y negaron fidelidad por abandono de los principios, dando con esto magnífico ejemplo de substantividad doctrinal y de saber que por encima de las legitimidades de origen están las del ejercicio, y de que los Reyes son para los pueblos y no los pueblos para los Reyes—hizo que de la educación y formación del joven Príncipe se ocupara principalmente la



Mañana es una fecha memorable para todos los amantes de la Tradición.

Festividad de San Carlos Borromeo es el día de Su Majestad el Rey Don Carlos VII (q. s. g. h.).

El fervoroso sufragio que todos los años celebráramos, este día, se traslada, por el presente, al próximo domingo al acto anunciado por el eterno descanso de los gloriosos Monarcas de la Dinastía Legitimista Española.

egrega viuda de su abuelo Carlos V, la inolvidable Princesa de Beira, María Teresa de Braganza, figura digna de pasar a la historia en parangón con otras mujeres de personalidad acusada y fuerte.

Fué en el 1864 cuando consultada María Teresa por algunos carlistas sobre la posición que creaba a las huérfanas legitimistas la conducta de Don Juan de Borbón, respondió con su famosa Carta a los Españoles, que publicó "La Esperanza", documento en el que afirmaba que los derechos personales arrancaban y se sostenían por los principios que los consagraban y si era el Rey el que faltaba a ellos, por este solo hecho dejaba de ser Rey. Ante la defección de Don Juan, presentaba ya como Rey a su hijo Don Carlos y terminaba el documento con "¡Viva Carlos VIII!, el primero que se dió."

Nuevo Delegado de ex Combatientes de la Provincia de Alava

Lo es el teniente provisional y voluntario alavés don Nazario Puelles y González

Al recibir como de costumbre a los periodistas el señor Aresti en el despacho de la Jefatura del Movimiento le hizo entrega de la copia de una Nota que dice así:

"Por el Delegado Nacional de excombatientes, don Juan Antonio Girón, ha sido nombrado Delegado Provincial de excombatientes en la provincia de Alava el teniente provisional de Infantería, don Nazario Puelles y González.

Lo que hago público para el general conocimiento de todos los excombatientes de la provincia y de todos los afiliados en general.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El Jefe Provincial interino, José María de Aresti."

El nuevo Delegado Provincial de excombatientes de Alava, don Nazario Puelles González es alavés,

natural del pueblo de Berganzo, y salió el día 19 de julio del 36 voluntario como Reguete en el Tercio General Mola. Después en el año 37 se hizo Oficial Provisional del Ejército, siendo destinado a la Tercera Bandera de la Falange de Castilla, permaneciendo durante toda la campaña en el frente. Ha participado en varias operaciones y formó parte de las fuerzas de la Quinta y de la Tercera División de Navarra con las que hizo toda la campaña del Norte. Está en posesión de dos Medallas Militares colectivas y de dos Cruces Rojas de Guerra, así como también se halla en la actualidad propuesto para otras recompensas.

Por el Jefe Provincial, señor Aresti, fueron presentados los periodistas al nuevo Delegado de excombatientes al que afectuosamente saludaron y se ofrecieron.

Se ha reunido el CONSEJO DE MINISTROS francés

La DELEGACION FINLANDESA en Moscú no fué recibida ayer; pero ello no indica que las NEGOCIACIONES hayan sido SUSPENDIDAS

Se comenta favorablemente el cambio de NOTAS entre los Gobiernos de ITALIA y GRECIA, con motivo del PACTO DE AMISTAD El movimiento de buques en los Dardanelos casi NULO

Reval.—El Gobierno ha aprobado un Estatuto por el que ha de regirse una nueva entidad o asociación estonio-soviética que tiene por fin el buscar y acrecentar la afinidad y la amistad entre los dos pueblos, así como también el intercambio cultural y económico entre la Rusia Soviética y Estonia. (D. N. B.)

Estambul.—El movimiento del servicio de buques entre el Estrecho de los Dardanelos y el Mediterráneo se puede decir que ha sido reducido a la mínima expresión, ya que casi es nula la vida que existe en el mar.

Desde que los navíos de guerra británicos controlan los servicios y lo mismo las patrullas de buques soviéticos y rumanos, los cuales intervienen en defensa de sus derechos, se ha creado una atmósfera de incertidumbre en esta parte de los mares.

Esto ha repercutido grandemente en los astilleros de Ystemiye y en otras ciudades y localidades costeras en las que el paro se va adensando poco a poco por no trabajarse en los puertos y descargaderos ni tampoco en las fábricas y astilleros, en los cuales no entran primeras materias para fabricación ni tampoco buques a reparación. (D. N. B.)

Milán.—Los periódicos italianos comentan el cambio de notas efectuado entre los Gobiernos de Italia y de Grecia, recalando y poniendo de relieve la amistad existente entre los dos países y la intensificación de relaciones llevadas a cabo en estos últimos tiempos. El periódico "Il Corriere della Sera" señala en uno de sus editoriales que ello es debido a la política constructiva que realiza el Imperio italiano bajo la dirección del Duce. A este respecto se dice en los medios oficiales bien informados que esta tarde será firmado y hecho público el tratado de amistad y no agresión entre Grecia e Italia. (D. N. B.)

Estocolmo.—Los periódicos de Londres se muestran un tanto disgustados por la forma en que se lleva el racionamiento. Existe una ola de indignación y de protesta y los informadores subrayan que en los medios públicos se expresan en términos no halagüeños para el Gobierno en los que se critica la forma de haberse llevado el racionamiento. Dicen que el racionamiento debería haberse efectuado a raíz de la iniciación de la guerra y no ahora. (D. N. B.)

Washington.—Con motivo de los debates que se están ventilando en las Cámaras sobre protección y defensa de las costas americanas, según los acuerdos adoptados en la conferencia panamericana, y que Inglaterra protestó en su día, los periódicos dicen que la Gran Bretaña ha infringido una vez más la doctrina de Monroe y que se repite la hazaña de bloque de Nicaragua y de Venezuela y del latrocinio hecho a Argentina con las islas Falkland. (D. N. B.)

Roma.—El ministro egipcio en Roma, Ame Maher, ha hecho públicas unas declaraciones sobre las negociaciones entabadas entre el Gobierno egipcio y el de la Gran Bretaña para el arreglo de la cuestión de Palestina. En estas declaraciones dice el ministro egipcio que las autoridades mandatarías inglesas tienen detenidos en cárceles a más de veinte mil

árabes y que antes de que se lleve a efecto negociación alguna, el Gobierno de Egipto exige la inmediata libertad de estos árabes. (D. N. B.)

Nueva York.—En la Cámara de Comercio de la ciudad de Boston el conocido hombre de negocios norteamericano Roger Balson ha predicho el derrumbamiento del imperio inglés. Entre otras cosas dijo Roger que en la actualidad no tiene fundamento alguno la idea imperialista sobre la que se masa el Gobierno de Londres. (D. N. B.)

Helsinki.—Se reciben noticias de Moscú según las cuales la Delegación finlandesa presidida por Paasilivi no fué recibida durante el día de ayer jueves por Molotov, limitándose a tomar parte como espectadora en una de las sesiones celebradas por el Consejo Supremo del Soviet. Se cree que contrariamente a lo que se ha dicho, las negociaciones entre los representantes de la URSS y Finlandia no han sido suspendidas, pero lo que no se sabe es cuándo se reanudarán. (D. N. B.)

Bruselas.—El ministro de municionamiento belga, Bulgib, ha publicado una nota en los periódicos pidiendo a los particulares

den sus prismáticos al Ejército para las necesidades militares actuales. (D. N. B.)

Amsterdam.—El Gobierno holandés ha presentado a la Cámara un proyecto de ley solicitando los plenos poderes para emitir un empréstito de trescientos millones de florines. Este empréstito se debe a que las deudas cada vez son mayores y se necesita poner remedio a la situación actual. (D. N. B.)

París.—Bajo la presidencia de Me Lbrun, presidente de la República, se ha reunido en el palacio de Eliseo el Consejo de Ministros del Consejo Daladier y los demás ministros del Gabinete. Momentos antes de comenzar el Consejo de Ministros el generalísimo francés Gamelin estuvo unos momentos en el Palacio de Eliseo conferenciando con el presidente de la República y con el jefe del Gobierno. (D. N. B.)

Berna.—Los periódicos publican noticias según las cuales parece ser que las operaciones militares en el frente van a estar paralizadas durante algún tiempo. Una de las causas de la paralización es el temporal de lluvias. (D. N. B.)

De Espectáculos

Se habla de la formación de una Compañía lírica en Madrid

Ricardo Calvo se presenta hoy en Zaragoza con «La vida es sueño»

—Se habla de la formación de una nueva compañía lírica en la que entran Eladio Cuevas y el maestro Puri e importantes figuras del canto, tiple, tenores, barítonos, etc., compañía que se forma a base de dos sánetes de Romero y Fernández Shaw. Dicha compañía se está acoplando con rapidez extraordinaria y se propone salir a provincias este mismo mes afirmándose que incluso tiene ya teatro comprometido para febrero en la capital de España.

Ricardo Calvo se ha presentado en el Argensola de Zaragoza con "Don Juan Tenorio" y esta tarde volverá a presentarse con la obra cumbre del ilustre clásico español, "La vida es sueño".

Irene López de Heredia y Mariano Asquerino siguen triunfando en el Teatro Gayarre de la ciudad hermanada de Pamplona.

También Enrique Borrás ha hecho este año "Don Juan Tenorio" en uno de los Teatros de la Ciudad Condal.

Maruja Vallojera está formando

Venta de chopos

De 10 a 12 cms. en la base y de 6 a 13 metros de altura, plantados en Pedruzo (Treviño). Informes, Cooperativa de Electricidad, Vitoria.

URQUIOLA OCULISTA Dato, 8, 1.ª derecha

Compañía y el tenor Emilio Vendrel debutará el próximo sábado en el Teatro Principal de Valencia en unión de la tiple Carmen Caballero.

Ente cinematográfico español

Se va a constituir un Ente Cinematográfico Español, propuesto por el Instituto Luce, de Roma, con la finalidad de divulgar en nuestra Patria películas de un gran interés político, educativo y cultural, y de producir films de carácter nacional, destinados a la propaganda en el exterior, recibiendo en cambio otros de los países amigos, que a tan alto grado de perfección han llegado en esta clase de películas.

Esta organización pretende crear, progresivamente, en todas las entidades y centros culturales—Universidades, Institutos, Escuelas superiores, municipales, agrícolas y en general en todos los lugares de educación y cultura—unas Cinematecas o Bibliotecas cinematográficas, de propiedad de cada centro, que haciéndolas circulares podían ilustrar de una manera clara y práctica las explicaciones de los profesores.

El Ente Cinematográfico Español de Cultura y Propaganda funcionará a base de un intercambio cinematográfico con los países amigos, principalmente con Italia, nación especializada en películas de esta índole.

A MI LOS VALIENTES

Inagotable "Far West", es decir: chico bueno, chica rubia, chef y castigo de los hombres malos; para lograrlo, innumerables años, aún más golpes, y alguna que otra galopada, y, como fin de fiesta, boda. Todo ello, dentro de la moralidad.

EL ACORAZADO MISTERIOSO

Cinta de trama dramática entre-

verada de escenas cómicas. En derredor de la instauración de un invento a bordo se teje una emocionante acción. Es correcta y limpia. ¡VAYA NINAI!

Inacceptable.

La producción de nitrógeno sintético en España

Se va a intensificar en gran escala

Bilbao.—Nuevamente se mueven en el ambiente los elementos financieros y técnicos interesados en este ramo especial de la industria electroquímica, el ramo de la síntesis del nitrógeno.

Ruedan por los medios oficiales tres proyectos distintos. Uno de ellos el más viejo, se refiere a Saltos del Duero, entidad oficial del Banco de Bilbao. Parece que esta entidad es la que tiene más adelantados sus trabajos, intentándose el establecimiento de una fábrica de nitrato de cal en Valladolid. Los elementos de Sabiñánigo tienen en proyecto la ampliación con cifra considerable de su fábrica actual. Y también se dice que el grupo Tenor se encuentra al habla con los medios oficiales para sacar adelante iniciativas de parecida finalidad. El grupo de Saltos del Duero se encuentra al habla con elementos considerados como muy potentes consumidores. Parece que el viejo problema que se ventilaba entre los productores y los consumidores de los fertilizantes nitrogenados se ha zanjado, porque los primeros han reducido considerablemente los precios.

Ocasión Medallas sufrimientos por la Patria a 19 pesetas SALDO de una partida de cubiertos, tazos, cucharones para cocidos, pinzas azúcar, cubiertos comer pescado, juegos servir pescado, cafeteras y lecheritas pequeñas propias para Cafés y Bares, etc., etc. Cucharitas café, 6 piezas, 7 ptas. Otras son gran plateado noble, seis piezas, 14 pesetas. ISASIA, Dato, 24

Vasos y cubiertos para colegiales Cubiertos mesa, 12 piezas, 17 pesetas. Cubiertos mesa, dibujo, 12 piezas, 22 pesetas. Cubiertos mesa, fuerte plateado, 12 piezas, 32 pesetas. Cucharitas café, 6 piezas, 7 pesetas. Cucharitas café, fuerte plateado, 6 piezas, 14 pesetas. Cuchillitos merienda, 6 piezas, 14 pesetas. JOYERIA—PLATERIA—ISASIA.—DATO, 24. Vitoria AÑO DE LA VICTORIA

Líquido para limpiar plata o plateado, dejando los objetos como nuevos, frasco de 350 gramos, 3,75 pesetas Medallas sufrimientos por la patria, a 19 pesetas ISASIA-JOYERO, Dato, 24